

2019年2月21日

第2604期 星期四

中国知名专业报品牌
全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管主办
国内统一刊号CN43-0036
http://hunan.voc.com.cn
全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



加大癌症防治用药保障力度

抗癌药占获批新药近四成

本报讯(刘志勇)2月19日,国务院新闻办公室针对癌症防治工作和药品税收优惠政策举行国务院政策例行吹风会。国家卫生健康委员会副主任李斌在会上介绍,国家卫生健康委员会会同有关部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,全力做好癌症筛查、临床治疗和药品供应等工作,强化癌症筛查和早诊早治,建立健全癌症诊疗体系,加大癌症防治用药保障力度。目前,我国肿瘤登记年报制度已建有肿瘤登记处

574个,覆盖4.38亿人口,较为全面地掌握了我国癌症发病、死亡、生存状况及发展趋势。

据悉,在强化癌症早期筛查和早诊早治工作方面,我国通过中央财政支持,开展了农村高发地区、淮河流域、部分城市癌症筛查和早诊早治工作,及农村妇女“两癌”筛查,取得显著成效。目前,项目地区癌症早诊率超过80%,治疗率达90%,筛查人群的癌症死亡率降低46%,早期病例诊疗费用较中晚期节省近70%。

据了解,在加大癌症防治用药保障力度方面,我国已将临床急需的12种抗肿瘤新药纳入2018年版国家基本药物目录。针对抗癌药进医院“最后一公里”的问题,明确谈判药品费用不纳入总额控制范围,要求医疗机构不得以费用总控、“药占比”和医疗机构基本用药目录等为影响谈判药品的供应和合理用药需求。截至2018年年底,全国有802家三级综合医院和肿瘤专科医院采购了国家医保谈判抗癌药,其中采购4种以上的医院

达到259家,努力满足癌症患者的用药需求。

国家药监局药品注册司司长王平在会上介绍,2018年我国抗癌新药审批工作取得积极成效,全年共批准抗癌新药18个,比2017年增长157%,占全年批准新药总数的37.5%;从审批速度看,2018年以前,我国抗癌新药审批平均用时为24个月,通过一系列措施和各方共同努力,2018年已缩短至12个月左右,与发达国家的审批速度日趋一致。

欢歌乐舞庆元宵

2月17日晚,怀化市第二人民医院靖州院区,医护人员在晚会上表演文艺节目。当晚,该院举行2019元宵联欢晚会,“白衣天使”们欢歌乐舞喜迎元宵。通讯员刘杰华 颜丫丫 摄影报道



妇科爱浓

本报讯(通讯员黄贤杰)43岁的王女士,是一位“宫颈鳞癌”患者,虽然她一直与病魔斗争,但身体还是被拖垮。近日,为她治疗的长沙市中医医院(长沙市第八医院)妇科病房的医护人员自发组织爱心捐款,为她在严寒中送上一丝暖意。

16年前,当王女士还在哺乳期时,便发现自己患有宫颈鳞癌,遗憾的是,当时她已经错过了手术的最佳时期。虽然化疗带来了各种副作用,但看着女儿一天一天长大,她有了活下去的动力,顽强地与病魔作斗争。然而,王女士的丈夫几年后因急性心梗撒手人寰,失去了家庭支柱。如今,因为癌细胞转移,王女士已经大小便失禁,出现了呕吐、乏力、气促的危重情况。家人把她送到了医院,但她拒绝了大部分的检查,要求顺其自然,放弃抢救。

面对这样一位命运多舛的病人,长沙市中医医院妇科主任徐萌被深深触动。“除了做好日常的治疗护理,以及我们能够提供的更多便利和照顾之外,还能够为她做些什么?”这个问题一直萦绕在徐萌的脑海里。当她提议以募捐善款来为王女士送爱心时,得到了大家的一致赞同。副主任医师黄琼一气呵成书写了《爱心倡议书》,在科室群内一发出就得到妇科全体成员的响应,短短半天时间,一共募集1650元善款。

“真是太谢谢你们了,你们不仅帮我治病,还给我捐钱……”当黄琼将鲜花和募捐款送到王女士手中时,她哭成了泪人。大家鼓励王女士,一定要坚强、乐观地过好生命中的每一天!

开学季 预防聚集性传染病

本报讯(通讯员刘富强)从本周起,各中小学校以及幼儿园陆续开学。由于冬春交替气温波动频繁,特别是近期遭遇“倒春寒”天气,气温波动幅度大,流感等呼吸道疾病易发。湖南省疾病预防控制中心提醒学校及托幼机构,要谨防流感、水痘、流行性腮腺炎、麻疹、风疹、猩红热、手足口病、诺如病毒感染性腹泻等聚集性疫情发生,做好相应防控工作。

一是提高防控意识。学校、托幼机构等单位领导要高度重视传染病防控工作,严格按照有关法律法规要求,增强传染病防控工作的责任感和使命感,狠抓重点环节,切实落实学校传染病防

控各项要求。

二是严格落实晨午检。校医、班主任老师、保育教师要积极做好学生晨检、午检及因病缺勤病因追查与登记工作,做到传染病疫情的早发现、早诊断、早报告、早隔离、早治疗。

三是开展健康教育。学校及托幼机构可通过多种形式开展传染病防控宣传教育,帮助学生及学生家长了解流感等传染病防治基本知识和个人卫生习惯,提高防范意识。

四是搞好校园卫生。学校及托幼机构要对校内园内环境卫生进行彻底检查和清扫。要加强教室等室内场所的通风换

气,做好日常消毒工作。指导和督促学生养成良好的卫生习惯,饭前便后以及外出归来一定要洗手,打喷嚏、咳嗽和清洁鼻子应用卫生纸掩盖,用过的卫生纸不要随地乱扔,不要随地吐痰。不要到人群密集的地方和空气不流通的公共场所去,减少被污染的机会。

五是做好预防接种。接种疫苗是预防流行性感冒、水痘、流行性腮腺炎等传染病的有效措施。学校应做好春季新生入学、入托接种证查验工作,要求学校及托幼机构的保健医生严格收取新生入学预防接种查验证明,并协助接种门诊做好漏种儿童的补种工作。

孩子输液时 家长别闲着

详见06版